

С ДНЕМ ВЕЛИКОЙ ПРАВЕДНОЙ ПОБЕДЫ!

Пролетарии всех стран, соединитесь!

КОМСОМОЛ — НА ВАХТЕ ПАМЯТИ

В дни празднования комсомольская организация СГМИ проводит многочисленные мероприятия, посвященные Дню Победы. На всех факультетах, курсах перед студентами выступают участники Великой Отечественной войны, члены совета ветеранов института, врачи военных госпиталей, почетные доноры. Стройотряды в эти дни традиционно несут «Вахту памяти»: бойцы трудятся на субботнике на Ширококореченском мемориале, где в День

Победы лучшие студенты возложат венки на могилы погибших. Агитбригады отрядов готовят программы для выступлений в подшефных школах, а отряд «Мигранс» 8 мая приглашает ветеранов на вечер-встречу, которая состоится в столовой III учебного корпуса.

Новая инициатива комсомола — посадка аллеи памяти выпускников СГМИ, погибших в годы войны. Закуплены около сотни молодых деревьев, которые 5 мая в торжественной обстановке будут высажены у V учебного корпуса.

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 17 (1217).

ПОНЕДЕЛЬНИК,
7 МАЯ
1984 г.

Основана
в 1935 году
Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

ПОДВОДЯ ИТОГИ, ЗАГЛЯДЫВАЯ В БУДУЩЕЕ

В институте состоялась годичная научная сессия на актуальную тему «Новые методы диагностики, профилактики и лечения важнейших заболеваний». По этому поводу наш корреспондент беседует с проректором по науке профессором В. В. Фоминным.

— Виталий Васильевич, что нового, интересного выявил этот научный форум? В чем его отличие, достоинства?

На секции у эпидемиологов, микробиологов, вирусологов доложены новые, разработанные в мединституте методы диагностики вирусных и бактериальных инфекций. В этом отношении примечателен доклад доц. Н. А. Хрущевой на педиатрической секции — об изучении впервые в нашей стране вирусной этиологии гломерулонефрита.

Особый интерес на морфологической сек-



МЫ В ХАЛАТАХ, КАК В БЕЛЫХ ШИНЕЛЯХ

Великая Отечественная война, самая кровопролитная и жестокая из всех войн в истории человечества, — одно из тяжчайших испытаний, когда-либо пережитых нашей Родиной. В те трудные дни вместе со всеми советскими людьми на защиту родной земли встали и советские медики. 1418 дней они участвовали во всех боях и сражениях, оказывали помощь раненым и больным и сами брались за оружие, когда враг угрожал жизни раненых.

Задача санитаров и санитаров не ограничивалась оказанием первой помощи на поле боя — необходимо было как можно скорее и бережнее вынести раненого из-под огня, а затем доставить его на батальонные и полковые медпункты, где им оказывалась доврачебная или первая врачебная помощь.

Полковые медицинские пункты работали круглосуточно, подвергаясь порою пулеметному и артиллерийскому обстрелу, налетам вражеской авиации. Отсюда раненые и больные на машинах и повозках направлялись на дивизионные медпункты или полевые подвижные госпитали, где получали квалифицированную помощь. Дивизионные медицинские пункты были основной операционной войсковой единицей. Здесь наряду с первичной хирургической обработкой ран производились сложные операции. Здесь оперировалось до 70 проц. раненых.

Впервые в истории отечественной медицины в минувшую войну была организована специализированная помощь, максимально приближенная к раненому. Была создана мощная сеть хирургических, терапевтических, ин-

фекционных полевых передвижных госпиталей, сортировочных и эвакуационных госпиталей.

В ходе войны все отчетливее проявлялась роль медицинской службы как важного фактора пополнения Вооруженных Сил. Так, медицинская служба 2-го Украинского фронта только за последние два года войны вернула в войска 1055000 воинов. Тщательно изучая накопленный опыт, разрабатывая новые, наиболее рациональные формы и методы деятельности всех этапов медицинской эвакуации, медицинская служба Красной Армии добилась невиданных в истории результатов — из общего количества раненых было возвращено в строй 72,3 процента раненых, 90,6 процента больных. В медицинской службе армии работали 4 академика, 22 заслу-

женных деятеля науки, 275 профессоров, 308 докторов и более 2000 кандидатов наук. На фронтах трудились крупные ученые: Н. Н. Бурденко, Е. И. Смирнов, М. Н. Акутин, С. И. Бонайтис, С. С. Гиргалов, Ю. Ю. Джанелидзе, В. Н. Шаповалов, А. А. Вишневецкий, М. С. Вовси, Ф. Г. Кротков, Н. С. Молчанов и др.

Родина высоко оценила вклад военных медиков в достижение победы над врагом. 44 военных медика удостоены звания Героя Советского Союза. Многие из медиков отдали свою жизнь ради спасения раненых. Их подвиги навеки остались в памяти народной, они служили и будут служить живым примером для новых и новых поколений.

В. ЛОСЕВ,
подполковник
медслужбы.

★ ГОДИЧНАЯ НАУЧНАЯ СЕССИЯ

— Подобные научные сессии традиционны. Сессия ученых вузов, как и студенческого научного общества, была посвящена Дню науки — 15 апреля. Она включила в себя 17 секционных заседаний и одно пленарное. На пленарном заседании мы подытожили сделанное за минувший год: защищено и утверждено 2 докторских и 7 кандидатских диссертаций и 15 кандидатских представлено к защите, что доказывает выполнение плана. Изданы 4 сборника научных работ. На этом заседании с блестящей актовой речью выступил профессор М. С. Савичевский, рассказав о достижениях руководимой им кафедры госпитальной хирургии педфака за четверть века. Относительное достоинство сессии, на мой взгляд, в том, что большинство докладов к ней подготовили молодые ученые, соискатели, аспиранты. Ведь молодым важно правильно направлять в науку, а для этого нужно знать, чем они заняты. Приятно, что все сообщения отличались четкостью, наполненностью, отражали конкретные результаты исследований.

— Интересны были по своей содержательности доклады по вопросам профилактики, клиники ишемической болезни сердца, гастроэнтерологии, электрофизиологии, аритмии.

ции вызвали сообщения фрагментов докторских или кандидатских диссертаций доцентов Г. А. Спириной, В. Д. Гвоздевича, Л. Н. Кернесюка, асс. Л. Г. Малышевой, Л. Н. Зайцевой, Ф. Е. Лурье.

— Как была представлена на сессии совместная работа наших ученых с практическим здравоохранением? Какие можно назвать ценные внедрения в практику?

— Полезные, нужные методики внедрены в практику кардиологами, гастроэнтерологами, вирусологами, что позволило усовершенствовать диагностику и прогнозирование заболеваний. Они будут рекомендованы к внедрению на союзном уровне. На их основе поданы 3 заявки на изобретения.

— Выполнила ли сессия свое назначение? Каковы ваши пожелания на будущее?

— Считаю, что сессия оказалась полезной уже тем, что все сотрудники получили информацию о научном поиске своих коллег. Она простимулировала молодых: они подытожили сделанное, четко выявили пробелы.

Мое пожелание в будущем — приглашать коллег из институтов Уральского региона на подобные заседания, проводя их по типу симпозиумов, а материалы секционных заседаний депонировать.

Интервью взяла
Т. МАТВЕЕВА.

ЦЕЛИТЕЛИ СЕРДЦА

КАФЕДРЕ госпитальной хирургии педиатрического факультета — четверть века. Она была организована на базе хирургического отделения 23-й городской клинической больницы под руководством доктора меднаук, профессора Т. С. Григорьевой. На кафедре работали доценты Н. П. Кожевникова, Я. А. Кампельмахер, ассистенты Л. А. Антонова, В. И. Имбро, Ю. И. Обатини, В. А. Куляница. Коллектив клиники владел широким диапазоном хирургических вмешательств на органах брюшной, грудной полости, а также при заболеваниях и повреждениях опорно-двигательного аппарата.

Кафедра организовывалась в период повсеместного увлечения хирургией сердца, в том числе и в Свердловске. Именно тогда профессор А. Т. Лидский

сделал первую в Свердловске митральную комиссуротомию в клинике госпитальной хирургии лечфака. Позднее стали выполняться аналогичные операции в клинике общей хирургии, руководимой профессором М. И. Сахаровым. Началось освоение хирургии сердца и в клинике госпитальной хирургии педиатрического факультета. Причем именно здесь время не погасило энтузиазм коллектива, и кардиохирургия получила дальнейшее развитие.

Накопив в первые четыре года опыт в хирургическом лечении митрального стеноза и открытого артериального протока, коллектив клиники под руководством нового заведующего профессора С. С. Соколова начал освоение хирургического лечения пороков сердца в условиях искусственного кровообращения. После

большой экспериментальной подготовки в 1965 г. были успешно выполнены первые операции на открытом сердце в условиях искусственного кровообращения. Одновременно с этим в клинике создаются специализированные службы: функциональной диагностики, зондирования и рентгеноконтрастных методов исследования сердца, реанимации, лабораторной диагностики. Весь этот комплекс позволил на новом качественном уровне приступить к диагностике и хирургическому лечению целого ряда врожденных и приобретенных пороков сердца.

В 1973 г. отделение сердечной хирургии, клиники госпитальной хирургии педфака по приказу министра здравоохранения РСФСР получило статус межобластного кардиохирургического центра, призванного

★ КАФЕДРЕ — 25

оказывать специализированную помощь населению Свердловской и Пермской областей.

Через 4 года клиника переехала на базу новой ОКБ № 1. Существенно улучшились условия ее учебной, лечебной и научно-исследовательской деятельности. Сегодня в состав клиники входят 4 хирургических отделения, на 75 коек каждое, операционный блок, отделения реанимации, контрастных и внутрисердечных методов рентгенологического исследования, лаборатория искусственного кровообращения и гемостаза.

Шли годы, менялся состав клиники, однако неизменной оставалась приверженность к кардиохирургии, сохранялась преемственность, накапливался опыт. Развитию сердечной хирургии способствовал самоотверженный труд целого ряда замечательных врачей

(Окончание на 2-й стр.).

ЧТОБЫ ПРАВДА ВСТАВАЛА

5 мая огромная армия работников советской прессы, нештатных корреспондентов и читателей отмечает День печати. Самым боевым оружием партии называют печать в нашей стране. В эти праздничные дни редакция нашей газеты сердечно поздравляет и высказывает признательность всем тем, кто своим пером, своим печатным словом зажигает людей желанием работать инициативней, плодотворней, помогая им жить насыщенной, полноценной жизнью. В этом году газета продолжает отражать выполнение решений XXVI съезда партии, последних Пленумов, акцентируя внимание на качестве профессиональной подготовки будущих врачей и их идейно-нравственном воспитании. Большую помощь в этом плане редакции оказывают руководство вуза — ректор, заслуженный деятель науки проф. В. Н. Климов, деканы и их заместители, члены парткома профессора М. С. Савичевский, В. В. Фокин, А. Л. Азин, доц. А. П. Боярский.

Мы благодарны профессору Е. Г. Микеевой, Э. К. Николаеву, Н. П. Макаровой, А. В.

Харитоновой, Л. З. Балезину, Ю. Н. Еремину, В. А. Козлову, Г. С. Мармалеевой, доцентам В. Л. Ермолаеву, Н. В. Рябовой, А. А. Баталову, А. И. Савенкову, С. А. Иорданиди, ст. препода. Ю. И. Мирошникову, ассистентам Н. В. Савушкину, В. Зубареву, И. С. Розенштейну, зав. библиотеккой З. Н. Рыбальченко, юристконсульту Л. Н. Франко, завхозу А. С. Косареву за их выступления в газете, кровную заинтересованность в решении актуальных вопросов жизни вуза. По-прежнему активно ведет в газете раздел военно-патриотического воспитания студентов наш коллективный корреспондент — военная кафедра во главе с ее заведующим М. Л. Кирихиным. По самым разным проблемам учебного процесса, научного поиска, моральным темам выступают сотрудники кафедры госпитальной хирургии лечфака. В этом году активно сотрудничает с газетой еще один коллективный корреспондент — кафедра физического воспитания (зав. доц. В. П. Порозов). Кто из читателей не улыбался, у кого не поднималось настроение при виде остроумных карикатур

♦ 5 МАЯ — ДЕНЬ ПЕЧАТИ

С. И. Филипповой, врача ГКБ № 40.

Но газета была бы неполноценной без участия в ней студенческого актива. Многие из ребят — авторы материалов, бичующих лень, невежество, бездуховность, — М. Синицын, 465 гр., М. Стародубцев, 620, А. Хузягалеева, 213, Д. Анисимова, 435 гр. Мы признательны за интересные снимки корреспондентам Ю. Власову (557 гр.), М. Аронскину (422 гр.). Уверенно пробуют свое перо в газете новые студоры — первокурсники: С. Борисов (143 гр.), Е. Зерцанова, 152 гр., Н. Ивасик, 149, О. Филиппов, 133, С. Красовский, 156, С. Серых, 130, Е. Попова, 103, В. Арефьев, 172, М. Страхов, 136, и др.

Редакция благодарит за помощь партийных и комсомольских активистов — П. Позднякова, А. Захарова, Х. Габбазова, Ф. Каримова, В. Иванова, Ю. Кравцунова и многих других.

Поздравляем вас, дорогие активисты газетных страниц, и читателей с Днем печати! Желаем вам поиска, смелых мыслей, острого пера!
Редакция.

ГОЛУБИ МИРА НАД ВЛТАВОЙ

В эти дни, когда исполняется 19-я годовщина освобождения Праги Советской Армией, невольно вспоминается июнь 1945 года. В это время в Праге проходила Всемирная ассамблея «За мир и жизнь, против ядерной войны». Над широкой рекой, пересекающей древнюю Прагу, над национальным Пантеоном на Жижкове, над заводскими корпусами и старинными замками, над автострадами и жилыми кварталами — в синем-синем небе реют белые голуби. Мирная птица на голубом флаге Всемирной ассамблеи собрала сторонников мира с пяти континентов. Как символично, что столица социалистической Чехословакии приковала к себе взоры людей доброй воли планеты! Грандиозный форум собрал тех, кто решительно выступает против гонки вооружений, развязанной воинствующей администрацией США.

Сама Прага, ее памятники культуры, ее многовековая история утверждают, что мир и только мир приносит счастье людям. Давайте пройдемся по улицам Праги — одного из величайших и наиболее живописных городов Европы. Выйдя с

перрона центрального вокзала вы попадаете в самый центр города — Вацлавскую площадь. Потоки людей и машин, кафе, магазины и отели, торговые фирмы... Сразу замечаешь «новинку» — станцию метро-

♦ СОВЕТСКО-ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ ДРУЖБЕ — КРЕПНУТЬ!

политена, который построен с братской помощью Советского Союза. Древнее и молодое споконно уживается в Праге. Узкие кривые улочки выводят нас в Старый город. Здесь все дышит стариной — кованые решетки на окнах, каменные скульптуры в проемах домов, полированный булыжник под ногами. А как украшены старинные дома! Здесь и стиль барокко, и Ренессанс. Гордость пражан — Старогородская ратуша с курантами (1490 г.). Многочисленные туристы, да и сами пражане, любят смотреть забавный выход 12 апостолов, сопровождаемый мелодичной музыкой. Здесь же рядом, на площади, — скульптурный памятник гуситам. Пройдем дальше к Влтаве, и мы окажемся на старей-

шем в Праге Карловом каменном мосту (1357 г.). Его знаменитые барочные статуи представляют один из величайших архитектурных памятников Европы.

В Праге много мест, священных для советских людей. На Гибернской улице находится дом, в котором в январе 1912 года состоялась Пражская конференция большевиков. Сейчас этот дом является музеем В. И. Ленина.

Национальный памятник — пантеон на Жижкове. Здесь покоятся останки Неизвестного солдата, почетные могилы видных представителей чешского, словацкого и международного рабочего революционного движения. В честь советских воинов, погибших при освобождении Чехословакии, здесь был создан Зал Советской Армии.

Тысячи людей, склоняющих головы перед памятью известных и неизвестных героев наших стран, кланутся сохранить и крепить дружбу между народами-братьями.

Э. НИКОЛАЕВ, профессор, председатель общества советско-чехословацкой дружбы СГМИ.

СЕГОДНЯ УСПЕХ, А ЗАВТРА?

Закончились соревнования на первенство города по мини-футболу. Впервые дебютировав по I группе, наша команда завоевала 2-е место. Возглавляемая тренером — общественником Е. Стрениным (253 гр.), команда пропустила вперед только старожилов I группы — футболистов

УЭТМ, обойдя такие сильные коллективы, как «Уралмаш», «Калинин», а также все студенческие команды города.

Успеху способствовала дружеская атмосфера в коллективе, где собрались студенты разных факультетов. Зрелую и надежную игру показал

во многих матчах вратарь Звонарев (446). Стержень защиты был А. Шевченко (интер), умело руководящий действиями всей обороны, где играли Константинов (интер) и Е. Сидоров (615 гр.). Об этом свидетельствует низкий показатель в графе пропущенных мячей (17).

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

ЦЕЛИТЕЛИ

чей: А. В. Житкова, Н. Д. Терентьевой, Л. С. Болотовой, Э. З. Гуревич, Т. М. Васильченко, Э. Л. Вейцман, Е. В. Перепеловой, А. А. Попова, З. А. Палкиной, П. В. Елфимова, И. В. Халиковой, А. И. Идовой, С. Е. Вогулкина, Г. И. Светловой, А. Л. Левита, Т. Л. Буддаковой, старшей операционной сестры С. Д. Пантелеевой. Вместе с ветеранами успешно трудится новое поколение врачей.

Усилиями коллектива освоены и внедрены в повседневную практику более 50 видов хирургических вмешательств на сердце. В настоящее время клиника располагает опытом более 7000 операций, выполненных по поводу врожденных и приобретенных пороков сердца и его заболеваний. Более 1000 операций сделаны на открытом сердце в условиях искусственного кровообращения или общей умеренной гипотермии.

Научные интересы сотрудников клиники были сосредоточены на вопросах диагностики и результатах хирургического лечения пороков сердца, на изучении легочного кровообращения, газообмена, гемо- и кардиодинамики, электроимпульсионной терапии нарушений сердечного ритма. Серия работ посвящена аспектам патофизиологии искусственного кровообращения. По исследованию сократительной функции миокарда у больных с врожденными и приобретенными пороками сердца выполнен цикл работ в лаборатории биофизики миокарда, организованной на базе кардиохирургического центра. В течение

ряда лет исследовались системы гемостаза и фибринолиза у больных с ревматическими пороками сердца в связи с протезированием клапанов в условиях искусственного кровообращения.

Результаты всех исследований отражены в 15 кандидатских и 3 докторских диссертациях, докладах на съездах, конференциях и заседаниях научных обществ. Немало работ со-

при язвах желудка и 12-перстной кишки. Выполняются сложные реконструктивные операции на желчных путях и многое другое. Квалифицированный и работоспособный коллектив клиники выполняет большой объем лечебной работы. За последние три года в 4-х хирургических отделениях произведено 7475 сложных хирургических вмешательств. Последние 14 лет коллек-

СЕРДЦА

трудников отмечено авторскими свидетельствами и удостоверениями на изобретения.

В 1981 году в клинике организуется отделение хирургического лечения заболеваний аорты и ее ветвей. За короткий срок коллективу отделения удалось освоить диагностику и технику хирургического лечения целого ряда сосудистых заболеваний. Сегодня в отделении с успехом оперируются больные, страдающие различными симптоматическими формами гипертонии, в том числе и эссенциальной, хронической абдоминальной ишемией, нарушениями мозгового кровообращения, патологией всех отделов самой аорты.

В клинике внедрены новые методики лечения гнойных заболеваний. Разрабатываются способы лечения таких тяжелых осложнений, как кишечные свищи. Выполняются органосохраняющие операции (селективная проксимальная ваготомия с дренирующими операциями)

тив кафедры работал в неизменном составе: заведующий кафедрой, профессор М. С. Савичевский, доценты Р. М. Шевченко и Ю. И. Обатнин, ассистенты, кандидаты наук Э. В. Ционтак, А. Р. Грюнер, В. И. Хлызов, Э. М. Идов. Все преподаватели кафедры высококвалифицированные педагоги и врачи. Ассистенты А. Р. Грюнер и В. И. Хлызов руководят хирургическими отделениями клиники.

Итак, кафедре — 25. И в том, что сегодня результаты ее деятельности получили положительную оценку ректората, партийной и профсоюзной организаций института, есть заслуга каждого сотрудника кафедры. Думаю, что и впредь квалифицированный, работоспособный коллектив кафедры будет успешно решать стоящие перед ним задачи.

М. САВИЧЕВСКИЙ, зав. каф. госпитальной хирургии педфака профессора.

МЫ ЧИТАЕМ «ПЕДИАТР»

Бывая в главном корпусе, обычно останавливаюсь у факультетской газеты «Педиатр». Как там дела на других курсах? Что нового на факультете? И почти всегда можно найти что-нибудь интересное.

Этот строго, по-деловому оформленный стенд существует более двух лет. Для большинства студентов он надежный источник информации о делах факультета. Мы живем, как правило, заботами только одной своей группы, в крайнем случае курса, а шире взглянуть трудно, недостаточно информации. Вот и приходит на помощь «Педиатр». Здесь сообщаются итоги сессии, решения УВК, факультетского бюро. Такая гласность, конечно, способствует более ответственному отношению к учебе и общественной работе. С удовольствием читаются рубрики: «Спорт», «Вести из групп». Можно отметить серию материалов «Ах, это ДНД...». Действительно, давнишняя проблема, и как выясняется, за нежеланием студентов ходить на дежурство обычно стоит плохая организация со стороны групповых и курсовых ответственных за дружину.

Думаю, никого не оставила равнодушным публика-

ция «Из истории комсомольской организации СГМИ» о судьбе членов комитета ВЛКСМ 1947—1959 гг., многие из которых стали известными сегодня учеными и организаторами здравоохранения. Трудно даже перечислить все, о чем пишет «Педиатр». Это и вести из СНО, из ССО, рейд «КП», кон-

♦ ОБЗОР ПЕЧАТИ

курсы талантов. Словом, здесь отражается студенческая жизнь во всем ее многообразии. Находится место и для стихов, и просто для доброго юмора с педиатрическим акцентом.

Организует всю эту информацию и оформляет ее бессменный редактор «Педиатра» Ольга Новоселова (467 гр.). Она на редкость неунывающий и жизнерадостный человек. Жаловаться на что-либо она не привыкла. Но мне хорошо известно, каким трудом поддерживается непрерывная жизнь газеты. Ведь далеко не всегда и не каждый безропотно соглашается написать в газету. И хотя Ольга с ее обаянием трудно отказать, находят такие ребята, как, напри-

мер, ответственные за идеологический сектор факбура ВЛКСМ (Ф. Горбунков), спортсектор (А. Ковалев), трудовой сектор (А. Чулков), требующие к себе применения титанической настойчивости, чтобы читатель ознакомился с положением дел на факультете по идеологическому, трудовому воспитанию, спорту. Но несмотря на то, что, Ольга любит свою газету, тем более, что ей помогают такие замечательные активисты, как Е. Золотова (шефский сектор), Е. Белова (учебный сектор) и другие ребята, с удовольствием поставляющие свежую информацию. И все же хотелось бы видеть более массовым актив факультетской газеты, и это должно стать заботой не только редактора О. Новоселовой, но и комсомольского бюро факультета. Тогда, наверно, читатель чаще бы видел в «Педиатре» фотоснимки, критические материалы и информацию, как эта критика помогает исправлять различные недостатки.

Каждые две недели на витрине у деканата педфака мы видим новый выпуск «Педиатра» — своеобразной летописи факультета, увлекательный, интересный.

М. СИНИЦЫН, 465 гр.



Скоро областное первенство «Буревестника». Команда имеет право на помощь.

Е. СТРЕНИН, Н. ИВАСИК.